

NESTENSKA

Letnik XXVI.

Celovec, petek 2. julij 1971

Štev. 26 (1511)

Evropski narodi hočejo biti suvereni in enakopravni ustvarjalci evropskega sožitja

Predsednik ZIS Mitja Ribičič na zboru gorenjskih aktivistov

V Preddvoru pri Kranju je bil zadnje nedeljo tretji zbor gorenjskih aktivistov, ki so se ga kot osrednje slovesnosti ob 30-letnici vstaje na Gorenjskem udeležili mnogi tisoči nekdanjih borcev in aktivistov ter zlasti mladih ljudi. Navzoči pa so bili tudi najvišji predstavniki političnega in družbenega življenja Slovenije, medtem ko je slavnostni govor imel predsednik jugoslovanske vlade Mitja Ribičič. V kulturnem sporedu so sodelovali pevci, recitatorji in godba. Poleg tega so bile razne športne in druge prireditve ter spominke razstave.

Predsednik Ribičič je v svojem govoru uvodoma spomnil na 900-letnico Preddvora in poudaril, koliko je v tej častiljivi tradiciji skrbi, trpljenja, ponižanja, narodnostnega in verskega zatiranja, socialnega izkoriščanja in žrtev v boju za obstanek. Hkrati pa so v tej zgodovini štridesetih slovenskih generacij kmetje in delavci kovali narodno zavest in ponos, žlahtneli slovensko besedo, pesem in kulturo, ustvarjali na svoji zemlji ter z rezultati svojih rok, znanja in sposobnosti dali dragocen doprinos napredku svojega naroda. Zato ni slučajno — je naglasil govornik — da je v teh krajih med prvimi v Sloveniji vzniknila misel o ljudskem uporu, da so tu odmevali prvi partizanski strelci. Gorenjska se je zavedla zgodovinskega trenutka, ki je zahteval, da slovenski narod sam vzame v roke krmilo svoje bodočnosti na svoji zemlji, da ustvari svojo vojsko, državo, ljudsko oblast in skupaj z drugimi narodi svojo socialistično Jugoslavijo.

Ko je govoril o trenutnem gospodarskem položaju Jugoslavije, je predsednik Ribičič dejal, da se tako v Jugoslaviji kakor tudi v svetu pojavljajo v zadnjem času zelo žalostne ocene, ki pa zamegljujejo uspehe, dosežene v letih gospodarske in družbene reforme. „Mi smo morda edina socialistična družba na svetu, ki odkrito priznava svoje gospodarske in politične težave, vendar ne za to, ker bi smatrali, da smo na robu prepada, pač pa, da bi mobilizirali nove sile za še hitrejši razvoj. Prav naše lastne samokritične ocene pa danes zunaj precej široko izkoriščajo, da bi kompromitirali samoupravni demokracijski sistem ter neuvrščeno pozicijo naše dežele.“

Včasih se zdi, je menil predsednik Ribičič, da se resnica o samoupravni demokraciji v Jugoslaviji prav tako težko prebija v medna-

30-letnica vstaje slovenskega naroda

Letos 22. julija bo minilo trideset let od dneva, ko je slovenski narod začel boj proti fašističnemu nasilju. Tridesetletnica vstaje veljajo številne proslave in prireditve, ki so se že doslej izvrstile širom po Sloveniji. Osrednja proslava pa bo 22. julija, in sicer v vasi Lokve pri Črnomlju.

Na osrednji proslavi se bodo zbrali bivši borci in aktivisti, mladina in pripadniki vseh družbenih organizacij iz vse Slovenije. Slavnostni govor bo imel predsednik izvršnega sveta SR Slovenije Stane Kavčič, v kulturnem sporedu pa bodo sodelovali različni ansambli iz Slovenije in Jugoslavije.

rodno javnost, kakor si je težko utirala pot resnica o protifašističnem partizanskem boju jugoslovanskih narodov. V tako globokih in pomembnih družbenih premikih, kot jih sedaj ustvarjajo v Jugoslaviji za odnose med narodi in več-

jo vlogo samoupravljanja, se močnejše aktivizirajo tudi nasprotniki socializma, vsi oni, ki hočejo braniti obstoječe stanje ali celo utreti pot nazaj. Zaradi tega so, kakor je izjavil predsednik Ribičič, v zadnjem času sprejeli vrsto ukrepov za odločnejše nastopanje proti kršilcem ustavnega reda in predpisov. „Odlučnejše bomo udarili proti vsakemu, ki neeli narodnostno, versko mržnjo, razširja laži in šovinistična gesla.“

V svojem govoru je predsednik Ribičič zavzel stališče tudi do vprašanja evropske varnosti in v tej zvezi dejal: Evropska varnost je del svetovne varnosti, to ni samo varnost srednje Evrope, pač pa tudi njenega severa in njenega juga. Mir na Bližnjem vzhodu in v Sredozemlju je v neposrednem interesu evropske varnosti. Evropska varnost pomeni varnost vseh evropskih meja, zagotovitev polne suverenosti vseh evropskih dežel znotraj ali izven blokov, pomeni zankanje raznih nesprejemljivih doktrin o omejeni suverenosti. Evropski narodi hočejo biti suvereni in enakopravni ustvarjalci evropskega sožitja. In končno evropska varnost pomeni postopno premagovanje blokvske razdelitve Evrope, ustvarjanje svobodnih pogojev za pretakanje idej, ljudi, blaga in tehnologije v združeni Evropi.

Prireditve v Preddvoru, katere so se udeležili tudi mnogi koroški Slovenci, se je končala s prisrčnim tovariškim srečanjem, ki so ga razne skupine obogatile s pestrim kulturno-zabavnim sporedom.

Skrb matičnega naroda za Slovence v zamejstvu

Zastopniki Slovenske matice s predsednikom prof. dr. Franceom Koblarjem na čelu so v sredo prejšnjega tedna obiskali predsednika skupščine SR Slovenije Sergeja Kraigherja. Seznanili so ga z delom Slovenske matice, hkrati pa so mu izročili tudi posebno spomenico o položaju slovenskih narodnostnih manjšin v Avstriji in Italiji.

Predsednik Kraigher je zastopnike Slovenske matice seznanil z izredno in nenehno skrbjo SFR Jugoslavije in SR Slovenije za zamejske Slovence ter pozdravil pripravljenost Slovenske matice, da se kot kulturna ustanova pridruži tem prizadevanjem.

V GORIŠKEM POKRAJINSKEM SVETU:

Važna podpora Slovincem

v njihovem boju za enakopravnost

Goriški pokrajinski svet je prejšnji teden izčrpno razpravljal o vprašanjih slovenske manjšine. Po razpravi, v kateri so sodelovali zastopniki vseh strank in skupin, je bila z veliko večino izglasovana resolucija, ki poudarja in podpira celo vrsto zahtev slovenske narodnostne skupnosti na Goriškem oz. sploh v Italiji. Za resolucijo so glasovali svetovalci Krščanske demokracije, Komunistične partije, Socialistične stranke, Socialdemokratske stranke, Slovenske demokratske zveze in Liberalne stranke, proti pa

se je izrekel samo zastopnik neofašistične MSI.

V resoluciji, ki nedvomno predstavlja pomemben korak naprej v naporih za rešitev temeljnih pravic slovenske narodnostne skupnosti v Italiji, je poudarjeno dejstvo, da je slovenska jezikovna skupnost organsko vključena v politično, družbeno in gospodarsko življenje pokrajine ter jo kakovostno opredeljuje kot element bogatitve omike in demokracije vse pokrajinske skupnosti. Zato resolucija poudarja nujnost, da se nadalje v praksi izvajajo določila ustave in deželne statuta za rešitev specifične problematike, katere nosilka je slovenska skupnost. Poudarjena je podpora skupni spomenici, ki so jo konec minulega leta predstavniki Slovincem in političnih strank naslovili na predsednika italijanske vlade. Pokrajinski odbor naj posreduje pri osrednji in deželni vladi, da „bi v okviru svojih pristojnosti vzele v pretres v spomenici vsebovana vprašanja, v želji, da bi pripoznali in valorizirali v duhu ustave pravice slovenske manjšine v njenem skupnostnem in ne le osebnostnem okviru.“

Posebej v okviru pristojnosti pokrajinske uprave se resolucija goriškega pokrajinskega sveta zavzema za to, da bi državljanom slovenskega jezika dali na razpolago šolske in kulturne dotacije, ki služijo obvarovanju in razvoju skupnosti; da bi spoštovali in obnovili originalno toponomastiko v vseh krajih, kjer živijo državljani slovenskega jezika; da ne bi z gospodarskimi in urbanističnimi ukrepi škodovali etnični, življenjski in gospodarski karakteristiki krajev, naseljenih s Slovenci. Končno se resolucija zavzema za organizacijo konference o vprašanjih slovenske skupnosti, ki naj bi zajela tržaško in goriško pokrajino ter prispevala k reševanju problematike slovenske narodnostne skupnosti v Italiji.

Ločitev duhov v Žrelcu

Zločinski atentat na partizansko grobišče v Žrelcu, kjer so — kakor smo poročali že v zadnji številki našega lista — „neznam storilci“ pomazali novi spomenik s „koroško-rjavo“ barvo (kakor je to zelo značilno zapisal eden izmed koroških dnevnikov) ter ga onečastili s kljukastimi križi, je spet v vsej resnosti opozoril na dejstvo, da določeni krogi na Koroškem nikakor nečesto pomirivno, marveč želijo v duhu svoje očitne nacistične miselnosti za vsako ceno nadaljevati z narodnostnim bojem.

Ravno spričo tega spoznanja je toliko bolj zanimivo, da je v Žrelcu prišlo do očitne ločitve duhov. V sredo prejšnjega tedna je bila v Žrelcu seja občinskega odbora in to sejo je ÖVP-jevski odbornik Rebernik kot podaljšana roka abwehrkämpferjev skušal izrabiti za politično demonstracijo, ki naj bi se razvila v razpravi o grobišču žrtev nacističnega nasilja na žrelskem pokopališču. Poskrbljeno je bilo tudi za primerno „občinstvo“, kajti prostor za poslušalce je bil povsem opazkami, ko je ÖVP-jevski odbornik „dokazoval“ izzivalni značaj povsem „neupravičeno“ postavljenega spomenika, ter s protestnimi medklici, ko sta župan Dobernigg in podžupan Guttenbrunner (SPÖ) opozarjala na obveznosti iz člena 19 državne pogodbe ter obsodila skrunitve grobišča oz. spomenika, ki ga je treba spet popraviti.

ÖVP-jevski odbornik je izrecno dejal, da ne govori le kot član občinskega odbora, marveč tudi kot zastopnik abwehrkämpferjev. S tem je dovolj jasno pokazal, za kaj mu v resnici gre in kot kaj smatra sejo občinskega odbora. Temu primerne so bile tudi njegove izjave, ki so segale od „argumenta“, da za ta spomenik člen 19 državne pogodbe sploh ne velja, pa vse tja do žaljivih izpadov proti partizanom. Spričo očitne zlorabe občinske seje je socialistična frakcija demonst-

rativno zapustila sejno sobo, tako da občinski odbor ni bil več sklepčen.

Dogodek v žrelskem občinskem odboru je vsekakor značilen, vendar je le del splošne ločitve duhov, ki jo je opaziti po skrunitvi grobišča v Žrelcu tudi v širši javnosti. Slišati je ostre obsodbe takih izpadov, slišati pa je predvsem odločne zahteve na naslov varnostnih oblasti, ki naj končno enkrat z dejanji dokažejo, da jim je resnično na izsleditvi zločinskih atentatorjev. Vsa dosedanja bilanca aktivnosti in predvsem uspešnosti varnostnih oblasti tako v primerih napadov na Slovence kakor tudi v primerih ubujanja nacistične miselnosti in dejavnosti je namreč vse prej kot zadovoljiva. Nasprotno, ta bilanca je za odgovorne oblasti skrajno porazna, še več: je naravnost izzivalna, je konec konca nič več in nič manj kot prepričljiv dokaz, da v Avstriji vlada dvovrstna pravica!

Protestu, ki ga je zaradi skrunitve grobišča v Žrelcu vložila Zveza koroških partizanov, se je medtem pridružila tudi Zveza avstrijskih borcev odpora in žrtev fašizma (KZ-Verband), jugoslovanski veleposlanik na Dunaju Mitja Vošnjak je uradno protestiral v avstrijskem zunanjem ministrstvu, skupina športnikov iz Slovenije pa je ob svojem bivanju na Koroškem položila venec pred oskrunjeni spomenik v Žrelcu in s tem manifestirala svojo solidarnost z vsemi, ki obsojajo take atentate ter zahtevajo izsleditev in strogo kaznovanje storilcev.

Ločitev duhov ob atentatu v Žrelcu je nedvomno zajela široko javnost. Le v vodilnih krogih na Koroškem se vedno pogrešamo jasno in nedvoumno opredelitev, medtem ko je za pretežno večino koroškega nemškega tiska treba ugotoviti, da je na žalost tudi v tem primeru ostal zvest stari praksi dvojnih meril — medtem ko je pri tako imenovanih „napisnih akcijah“ vedno vedel pisati o „ekstremistih“, tega izraza tokrat očitno sploh ne pozna.

